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خبر اقتصادی

منطقه آزاد تجاری- صنعتی سرخس 
ایجاد می‌شود

با موافقت نمایندگان 
مجلس شورای اسلامی، 
لایجه ایجاد منطقه آزاد 
تجاری- صنعتی سرخس 

تصویب شد.
نمایندگان مجلس در جلسه علنی دیروز )یکشنبه(، 
کلیات و جزییات لایحه ایجاد منطقه آزاد تجاری- 

صنعتی سرخس را تصویب کردند.
به گزارش ایسنا، طبق ماده واحده لایحه ایجاد منطقه 
آزاد تجاری- صنعتی سرخس، به دولت اجازه داده 
می‌شود در استان خراسان رضوی در محدوده خارج از 
نقاط جمعیتی به شرح نقشه پیوست و گزارش توجیهی، 

منطقه آزاد تجاری- صنعتی سرخس را ایجاد کند.
    

الکعبی در تشریح جزئیات پروژه:
 خط ریلی ایران و عراق 
ویژه انتقال مسافران است

یونس الکعبی، مدیرکل 
راه آهن عراق درخصوص 
پروژه اتصال ریلی شلمچه 
به بصره گفت که توافق 
درخصوص این پروژه 

محرمانه و سری نبود بلکه با سفر رسمی وزیر حمل و 
نقل عراق به ایران انجام شد و این پروژه بخشی از برنامه 

سرمایه‌گذاری راهبردی بودجه ۲۰۲۳ است.
به گزارش ایسنا، وی گفت، ایران متعهد شد مسیری 
به طول ۱۶ کیلومتر را مین‌زدایی کند و هزینه‌های رفع 
موانع در این مسیر را بدهد که تقریبا ۵ میلیون دلار است.

به گفته الکعبی، پروژه خط راه آهن در زمینی کاملا 
عراقی انجام خواهد شد و آنچه در تفاهمنامه آمده است 
اتصال خط ریلی بین شلمچه و بصره تنها برای انتقال 
مسافران است که سالیانه به بیش از ۳ میلیون مسافر 

خدمات می‌دهد.
    

رشد دو برابری سهم شهرداری‌ها
 از مالیات

وزیر اقتصاد با بیان 
اینکه در طول چهار ماهه 
اول سال ۱۴۰۲، نزدیک 
به ۴۰ هزار میلیارد تومان 
از محل درآمدهای مالیات 

بر ارزش افزوده به شهرداری ها و دهیاری‌های کشور 
پرداخت شده، اظهار داشت: این رقم در مقایسه با مدت 

مشابه سال قبل حدود ۲ برابر افزایش پیدا کرد.
به گزارش خبرگزاری تسنیم، سید احسان خاندوزی 
در حاشیه بازدید از اداره امور مالیاتی در غرب تهران 
دستور داد تا از اول پاییز سال جاری در تمامی ساختمان 
های اصلی و مهم سازمان مالیاتی کشور اتاق مشاوره 

رایگان مالیاتی استقرار یابد.
    

با  هوش مصنوعی برای مسکن 
کشف قیمت می‌کنیم

مشاور مسکن وزیر راه 
و شهرسازی اظهار داشت: 
دستگاه‌ها با بهره‌گیری 
از نخبگان و شرکت‌های 
دانش بنیان ارائه دهنده 

خدمات هوش مصنوعی، می‌توانند خاء فقدان 
سازوکارهای کارآمد برای کشف قیمت را برطرف کنند و 
نهایتا سبب ایجاد شفافیت در بازار معاملات املاک شوند.

به گزارش ایلنا، سید جواد سادات در رابطه با تصویب 
طرح »تنظیم بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها« در مجلس 
اظهار داشت: طرح تنظیم بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها 
که در مجلس رأی آورده و در مرحله رفع ایرادات شورای 
نگهبان است،‌ با هدف کشف قیمت مطرح شده تا وزارت 
راه و شهرسازی با همکاری معاونت علمی ریاست 
جمهوری و سازمان امور مالیاتی برای مناطق شهری 
مختلف بسترهای لازم برای کشف قیمت را در حوزه 

مسکن در اختیار داشته باشد. 
    

قیمت برخی خودروها در بازار 
کمتر از کارخانه‌ شد

یه  د تحا ا ئیس  ر
نمایشگاه‌داران و 
فروشندگان خودرو تهران 
گفت: در ادامه روند کاهشی 
قیمت خودرو، قیمت برخی 

خودروها در بازار کمتر از قیمت کارخانه‌ شد. سعید 
مؤتمنی  در گفت‌وگو با فارس درباره آخرین وضعیت 
قیمت خودرو در بازار، گفت: در مجموع قیمت خودرو در 
بازار کاهشی است و این کاهش قیمت‌ها از اردیبهشت 

امسال آغاز شده است.
وی  اظهار داشت: بازار در رکود به سر می‌برد و خریدار 
نیز کم است و اگر عرضه‌ها بیشتر شود قیمت‌ خودروها  

کاهش بیشتری نیز خواهد داشت. 

بورس یکی از بخش‌های مهم اقتصادی 
به شمار می‌رود. یعنی اگر اقتصاد روندی 
توسعه‌ای داشته باشد، بورس هم رونق را تجربه 
می‌کند و به همان میزان در شرایطی که رکود 
اقتصادی پررنگ است، فعالیت‌های بورسی 
هم نمی‌توانند روال منطقی و توامً با نتیجه 

مثبتی داشته باشند.
»مشکل بورس به راحتی قابل حل 
است«؛ در میان شعارهای ابراهیم رئیسی و 
همفکرانش در انتخابات 1400 برجستگی 
زیادی داشت و افکار عمومی را به این امیدوار 
کرده بود که قرار بر باز شدن گره‌های بورس 
است. اما همانطور که در این 2 سال گرانی و 
بیکاری بیشتر و رابطه با دنیا تیره‌تر شده است، 
بورس هم نتوانسته مسیر رونق و رشد و البته 
آرامش را تجربه کند. در همین راستا با علی 
محسنی، کارشناس بازار سرمایه گفت‌وگو 

کرده‌ایم که در ادامه می‌خوانید.

نارضایتی   فعالان   بازار  سرمایه 
از  عملکرد  عشقی 

علی محسنی در گفت‌و‌گو با توسعه ایرانی 

درباره عملکرد دو ساله دولت رئیسی در بورس 
اظهار داشت: در بورس این باب است که همه 
عملکردها را با توجه به نوسان‌های شاخص 
اقتصادی می‌بینند. یعنی چیزی که در ایران 
اتفاق می‌افتد، به عملکرد شرکت بورس، 
سازمان بورس و نهادهایی که بورس را اداره 
می‌کنند، خیلی ربطی ندارد. درباره شرایط 
فعلی بورس باید گفت، از زمانی که آقای عشقی 
مامًوریت مدیریت سازمان بورس را برعهده 
گرفت، تحولات مثبت چندانی را شاهد 
نبوده‌ایم. یعنی فعالان بازار سرمایه در این 
مدت از شرایط حاکم بر بورس ناراضی هستند.

این کارشناس اقتصادی در ادامه گفت: البته 
نمی توان منکر شد که توسعه به شکلی کند 
ادامه پیدا کرده است. یعنی شرکت‌های جدید 
افزایش قابل توجهی نداشتند و همچنین در 

حوزه صندوق‌های سرمایه‌گذاری، ابزارهای 
جدید بورسی و عمق پیدا کردن بازار آپشن 
و ... اتفاق خاصی نیفتاده است. با این توضیح 
که برای ترمیم این نقصان، سازمان بورس 
باید تلاش بیشتری داشته باشد. البته وقتی 
بازار به هر دلیلی دچار کمبود نقدینگی می 
شود و در نتیجه اقتصاد در موقعیت رکود 
قرار می‌گیرد، فرصت برای توسعه هم بالطبع 

محدودتر می شود.

رانت   بورسی،   فعالان  بازار سهام   را 
نا  امید کرد

وی افزود: همچنین اتفاقی که در میانه 
اردیبهشت ماه افتاد و مشخص شد، گویا برخی 
از فعالان بازار سرمایه توانستند با رانت جلوتر 
از بقیه باشند، بازار با تغییر معناداری در روند 
روبرو شد و بورس دچار ریزش چشمگیری 
شد که باید گفت؛ این واکنش به رانت در 
بورس کاملًا طبیعی بود و در حالی که این 
موضوع فعالان را ناامید کرده بود، سازمان 
واکنش منفعلانه‌ای به این قضیه داشت تا فضا 
بدتر شود. به هرحال کنشگران بازار بورس 
کاملًا بجا توقع برخورد لازم با متخلفین را 
داشتند. همچنین باید اذعان کرد که متاسًفانه 

رانت‌های اطلاعاتی همچنان فعال‌اند که 
چنین موضوعی ضربه شدیدی به کارایی 
بورس می‌زند. وی توضیح داد: در واقع نگاه 
بورس بیشتر معطوف به تحولات بیرونی 
است. یعنی شرایط  بورس به کنش‌هایی 
که در اقتصاد کشور رخ می دهد واکنش 
نشان داده و دستخوش تغییر و تحول می 
شود. بدیهی است که بورس باید از فرصت‌‌ها 
بیشتر بهره ببرد و همچنین عمق بیشتری 
به بازار بدهد تا از این طریق رونق را تجربه 
کند. همچنین تهدیدهایی که به عنوان مثال 
در بورس کالا مبنی بر خروج برخی اقلام از 
بورس است، فعالان بازار را نگران کرده است. 
امیدواریم از بورس کالا به قدری توسعه پیدا 
کند تا معاملات خودرو مجدداً به فضای بورس 
برگردد. همچنین لازم است راهکارهای لازم 
برای توسعه بورس انرژی در نظر گرفته شود تا 
از این طریق ابزارهای متنوع و بیشتری در بازار 

بورس عرضه شوند.

شرایط بورس 
هم   به   دولت  مربوط   است،   هم   نیست

محسنی تصریح کرد: پتانسیل بازار بورس 
برای مدیرانی که در فضای بورس فعالیت 
جدی‌ای دارند، شرایطی را به وجود می آورد. 
این را هم باید در نظر داشت، بورس تا حد 
زیادی از دولت منفک است. به این معنی که 
از سرانه بودجه سالانه سهمی ندارد و متکی 
به درآمدهای شخصی است. بنابراین قائدتاً 
فعالان بورس باید بتوانند کارهای مربوط به 
رونق بورس را منهای دولت پیگیری کنند. 
اما این توضیح لازم است، بورس و شرایطی 
که در این فضا به وجود می آید، ارتباطی 100 
درصدی با جوعمومی اقتصاد کشور دارد. پس 
عواملی چون تورم، رشد اقتصادی، سیاست 
خارجی و ... در بورس تاثًیرگذار هستند تا بتوان 
گفت، شرایط بورس به دولت هم مربوط است 

و هم مربوط نیست.

دولت   یا شرایط   بورس  را   نمی‌داند 
یا   اهمیتی   نمی‌دهد

این کارشناس بازار سرمایه همچنین 
اظهار داشت: توقع از مدیران بورسی چیزی 
جز »مدیریت بهتر« نیست. یعنی مسئولان 
سازمان بورس ایستادگی بیشتری در قبال 
تهدیدها داشته باشند و تلاش‌شان را برای 

بهره‌وری 100 درصدی از پتانسیل‌های موجود 
به کار گیرند. همچنین این انتظار از دولت 
می‌رود که مثلًا با آزادسازی بیشتر در اقتصاد 

کشور، فضا را برای رشد بورس فراهم کند. 
محسنی  ادامه داد: متاسًفانه مسئولان 
دولتی یا متوجه شرایط بورس نیستند یا 
اهمیتی به این موضوع مهم نشان نمی‌دهند 
و به همین دلیل تصمیم‌هایی در تضاد با 
رشد بورس ‌‌اتخاذ می‌کنند. به عنوان مثال 
وقتی در ماه گذشته بحث بودجه مطرح و نرخ 
واقعاً غیرمنصفانه‌ای که برای خوراک صنعت 
پتروشیمی تعیین شد، به بازار ضربه سختی 
زد. خروج بازار خودرو از بورس هم ضربه کاری 
دیگری بر پیکر بورس بود. این تصمیم‌‌ها باید 
در خودِ دولت گرفته شود و مسئولان بورس 
هم پیگیری‌های بیشتری درباره تصمیم‌های 

دولتی داشته باشند.

ادامه کم رونقی بورس 
در سال دوم پاستورنشینی رئیسی

محسنی تصریح کرد: تورم در اقتصاد ایران 
وجود دارد و با توجه به سیاست خارجی کشور، 
تورم همچنان ماندگار خواهد شد که باید گفت، 
این حالت بورس را تحت تاثًیر قرار خواهد داد. 
در نتیجه فضای بورس دوباره از سرمایه‌‌ها 
میزبانی خواهد کرد. قیمت‌‌ها هم در بازار سهام 
ارزان تر از بازار مسکن، طلا، ارز و ... است که این 
ربطی به این دولت و آن دولت و سیاست‌های 
مختلف ندارد. با این حال امیدواریم، تصمیم‌‌ها 
در درجه اول به نفع اقتصاد کشور باشد. 
یعنی هر چقدر بیشتر به سمت آزادسازی و 
خصوصی‌سازی‌های برویم، هم اقتصاد و هم 
بورس سود می برند. همچنین امیدواریم اخبار 
خوبی از سیاست خارجی به گوش برسد تا موانع 
پیش روی اقتصاد کشور برداشته شوند، تا هم 

تورم کنترل شود و هم بورس رونق بگیرد.
محسنی در پایان گفت: بورس و اقتصاد 
کلان ربط مستقیمی به هم دارند. دولت در 
پایان سال دوم پاستورنشینی در حالی بورس را 
از رونق دور کرده است که در اقتصاد کلان هم 
می‌توان ناکارآمدی را به طور کاملًا ملموسی 

مشاهده کرد.

کارشناس بازار سرمایه در گفت‌و‌گو با »توسعه ایرانی«:

رانت‌های اطلاعاتی در بورس همچنان فعال‌اند

متاسًفانه مسئولین دولتی یا متوجه 
شرایط بورس نیستند یا اهمیتی به 
این موضوع مهم نشان نمی‌دهند و 

به همین دلیل تصمیم‌هایی در تضاد 
با رشد بورس ‌‌اتخاذ می‌کنند

بورس و اقتصاد کلان ربط 
مستقیمی به هم دارند. دولت در 

پایان سال دوم پاستورنشینی 
در حالی بورس را از رونق دور 

کرده است که در اقتصاد کلان هم 
می‌توان ناکارآمدی را به طور کاملًا 

ملموسی مشاهده کرد

استاد اقتصاد، گفت: دولت رئیسی مدعی است که 
توانسته چاپ پول را کند کند، اما هنوز نشانه‌های افزایش 
نقدینگی به روش‌های غیرمستقیم و افزایش تورم وجود دارد 

که تاثیر مهم آن را بر سفره مردم مشاهده می‌کنیم.
به گزارش انتخاب، مرتضی افقه، درباره ادامه روند چاپ 
پول توسط دولت گفت: خود دولت مدعی است که توانسته 
چاپ پول را کنترل کند، اما همانطور که برخی کارشناسان 
می‌گویند شرایط دولت به شکلی نیست که چاپ پول را کنار 
بگذارد. منبع اصلی مالی دولت که نفت است هنوز به حالت 
سابق بازنگشته و پول‌هایمان را از کره و عراق و عمان پس 
نگرفتیم. در ادبیات اقتصادی، چاپ پول و استقراض از خارج 
و مردم به دلیل تفاوت نرخ بهره اوراق و نرخ تورم چندان مورد 

استقبال قرار نمی‌گیرد خارج نیز به ما وام نمی‌دهد.
وی افزود: دولت سعی کرده در دو سال اخیر فروش اموال 
را هم اضافه کند و با برخی اقدامات مانند پیش فروش ماشین 
پول‌ها را جمع کند؛ تا زمانیکه تحریم‌ها برداشته نشود دولت 
ناچار به چاپ پول است. دولت می‌توانست هزینه‌هایش 
را کم کند، اما هیچ نشانه‌ای برای این موضوع نمی‌بینیم؛ 
بنابراین اگر مسئله‌ی تحریم حل نشود به نظر من این روند 

ادامه می‌یابد.
این استاد دانشگاه اضافه کرد: دولت به صورت 
غیرمستقیم و از طریق بانک‌های تجاری دوباره در حال 
چاپ پول است. این ۳-۲ درصد کاهش چاپ پول هم در 

حدی نیست که مردم ۴۰ درصد تورم را باور کنند.

کشور ما شبیه کشور‌های دیگر نیست 
وی در ادامه در رابطه با تجربه کشور‌های دیگر درباره 
چاپ پول اشاره کرد: متاسفانه کشور ما خیلی شبیه 
کشور‌های دیگر نیست که از تجارب آن‌ها استفاده کنیم. 
کشور‌های دیگر حتی اگر در تحریم قرار می‌گیرند یا 
سیاست‌های غلط منجر به چاپ پول می‌شود هدفشان رفاه 
مردم است. متاسفانه ما هم در بیرون در حال تنش هستیم 

و روی سرمایه‌گذاری و تولید اثر می‌گذارد، هم در داخل بی 
ثباتی‌های زیادی داریم. این مسئله حجاب که مسئله اول 
کشور شده و اقتصاد را کنار گذاشته‌اند بر وضعیت تاثیر 
دارد. به هر حال این مسئله وقت زیادی از سیاست‌گذاران 
می‌گیرد و مانع از آن می‌شود که به حل مشکلات مردم 
بپردازد. تیم دولت نیز ناکارآمد بود و همین تیم هم ۱۰ 
مسئول ارشد آن عوض شده‌اند که نشان از بی ثباتی است. 

ما از این جهت خیلی با کشور‌های مشابه نزدیک نیستیم.

انگار مسئولین دولت هیچ ارتباطی با بیرون ندارند
افقه در پایان گفت: از لحاظ منطق اقتصادی بعید می‌دانم 
دولت با همین فرمان پیش برود. اگر مشکل تحریم حل 
نشود وضعیت به همین شکل ادامه می‌یابد. انگار مسئولین 
دولت هیچ ارتباطی با بیرون ندارند یا می‌دانند و آمارهایشان 
سازگاری با کف خیابان ندارد. فاصله بین صحبت‌های آقایان 
با واقعیت‌های خیابان باعث می‌شود طرفداران خودشان را 

هم از دست بدهند و این آخرین نقطه برای دولت است.

مرتضی افقه: 

آمار‌های دولت با کف خیابان سازگاری ندارد

گزارش

در سال‌های اخیر معضل رسوب کالا در گمرکات و بنادر 
کشور به‌ویژه در مورد کالاهای اساسی و نهاده‌های دامی 
مشکلات اقتصادی و اجتماعی فراوانی را به وجود آورده است؛ 
بااین‌حال، تصویب‌ لایحه پیشنهادی دولت جهت پیشگیری 

و مقابله با رسوب کالاها در دی‌ماه سال گذشته و بازدیدهای 
سرزده رئیس قوه قضائیه و همکاری تمام دستگاه‌های اجرایی 
با گمرکات کشور، انتظار حل‌شدن معضل رسوب کالا را ایجاد 
کرد؛ اما کماکان ضمن نامشخص بودن سرنوشت لایحه دولت، 

مسئله رسوب کالا در مبادی ورودی کشور نیز پابرجا است.
ارتباط مستقیم رسوب کالاهای اساسی با افزایش 

نارضایتی‌های عمومی مردم
به گزارش تسنیم، بر اساس یکی از گزارش‌های مرکز 
پژوهش‌های مجلس، در اواخر سال گذشته در بندر امام 
خمینی )ره(، حدود 4 میلیون تن نهاده‌ دامی رسوب شده 
بود چنین اتفاقاتی مشکلات گوناگونی در بخش‌های 
تولیدی و تنظیم بازار ایجاد می‌کند به طور نمونه این موضوع 
سبب افزایش قیمت شده و هم‌زمان با بالارفتن قیمت‌ها 
نارضایتی‌های عمومی نیز افزایش پیدا می‌کند به عبارتی 

ترخیص به‌موقع نهاده‌های دامی و سایر کالاهای اساسی 
علاوه بر ارتقا تولید داخلی باعث ساماندهی بازارهای وابسته 

به آنها نیز می‌شود.
بر اساس آمار تجارت خارجی در سال 1401، در بهمن‌ماه 
سال گذشته 8 میلیون تن کالای اساسی و واسطه‌ای در بنادر 
کشور در انتظار ترخیص بود و ارزش هر تن کالای وارداتی به 
کشور حدود 1600 دلار بیان شده بود؛ یعنی در آن هنگام 
حدود 13 میلیارد دلار کالا در بنادر و گمرکات کشور، منتظر 
ترخیص بودند و هر روز تأخیر در آن منجر به کاهش ارزش 
و کیفیت کالاها می‌شد. بررسی‌ها نشان می‌دهد، 70 درصد 
از کالاهای آسیب‌پذیر در رسوب گمرکات مربوط به صنایع 

غذایی، کشاورزی، ماشین‌آلات و تجهیزات است.
همچنین به دلیل کافی‌نبودن اطلاعات در تشخیص 
نیازهای اصلی کشور، برخی اوقات با مازاد واردات روبرو 
می‌شویم و همین نکته یکی از دلایل مؤثر در رسوب کالا در 
مبادی ورودی کشور است؛ بنابراین بهتر است پیش از واردات 
یک کالا و ثبت سفارش آن نیازسنجی شود و سپس اقدامات 

لازم جهت واردات کالا صورت گیرد.

علاوه بر شناسایی میزان نیاز کشور به یک کالا باید بابت 
تخصیص ارز برای واردات کالا نیز اولویت‌بندی صورت گیرد؛ 
چراکه در چند ماه گذشته، به طور نمونه، در حوزه واردات 
چای، تخلفات ارزی پیش آمد بدین صورت که در مقطع زمانی 
خاصی به یک شرکت بیش از حد نیازِ واردات، ارز نیمایی 
تخصیص‌داده‌شده بود با انجام بازرسی و به‌محض اطلاع جلوی 
ادامه تخصیص ارز به آن شرکت گرفته شد این در حالی است 
که با ساماندهی این مسئله می‌توان جلوی بسیاری از تخلفات 

و هدررفت منابع را گرفت.
در حال حاضر با ورود سازمان بازرسی و هماهنگی‌های 
صورت‌گرفته، واردات و ترخیص کالاها در مقایسه با گذشته 
بهتر انجام می‌شود و همچنین همکاری بدنه گمرک با 
وزارت جهاد و کشاورزی )شرکت امور پشتیبانی دام( و بانک 
مرکزی نیز بسیار بیشتر شده است؛ بنابراین رسوب کالاها 
در بنادر کمتر شده است. اما باوجود این اقدامات، هنوز آثار 
جدی کاهش رسوبات نهاده‌های دامی و کالاهای اساسی 
قابل‌مشاهده نیست و نیاز است تا هرچه سریع‌تر لایحه سال 

گذشته دولت دراین‌خصوص پیگیری شود.

ضرورت نیازسنجی برای واردات کالا
گزارش

سعید شمس


